

小时候过年,让我最感兴趣的还是门口挂灯笼了。每当此时,我和一群同龄小伙伴儿,嬉笑着,打闹着。我们借着灯笼里边蜡烛或油灯的光亮,观赏着各式各样灯笼的造型,灯笼上面的戏文、谜语、典故……看得多了,有些文字竟能倒背如流。我们还会对各家灯笼互相品评。我爹心灵手巧,他制作的灯笼每年总能受到大家的青睐。

因为我是独生女,从小有一种优越感,养成了任性、懒惰的习惯,不听爹娘的话,不好好学习,成绩一塌糊涂。爹娘也曾千方百计地做工作,任性的我仍然我行我素,把爹娘愁得直叹气。

记得我九岁那年的春节前,身体一贯虚弱的爹病倒了。眼看着到了该挂灯笼的日期了,我家的灯笼却在去年因被风刮得掉下来摔散了。腊月二十八这天,我对爹娘说道:“人家都要挂灯笼了,咱家的灯笼坏了,怎么办?”娘答道:“怎么办?今年不挂了,没看见你爹病得起不了床吗?”我一听,躺在地上哭着撒泼:“我要挂灯笼!我要挂灯笼!”在我的哭闹要挟下,爹无奈地叹了一口气:“唉!都是这病造的孽,让俺闺女扫兴伤心。好,好,好!别哭了,我们做新的。”爹起了床,找出了工具,一边咳嗽着,一边开始做灯笼。我则蹲在一旁问这问那的。两天后,灯笼眼看就要完工之时,一件意想不到的事情发生了。

一只木灯笼

马丽

小月是个85后女孩子,很向往自由撰稿人的生活状态,无奈一个人在上海打拼,要租房,要吃饭,所以

重新上班的小月

凌寒

高,所以还贷的压力并不大。有了靠山,小月想当自由撰稿人的愿望又死灰复燃了。但是老公不同意,老公说呀,虽然我现在的工资负责房贷和两个人的生活没有问题。但是将来我们会小宝宝的,我们双方的父母都没有劳保,我们得攒钱未雨绸缪啊。小月听了就很不高兴,认为这是推托之词。就列举了谁谁谁全职在家写作,老公的收入还不如你呢,怎么人家就可以。每天得得的,老公实在受不了了,就同意她辞去工作。

小月心想事成,十分高兴。然而好景不长,辞职了没几天,她就度日如年了。她的老公每天没有好脸色,今天说他的同事换了新房子了,明天说他的朋友换了新家具了,怎么自己自己想要改善生活质量就这么难。养家本来是应该夫妻两个人的事情,怎

忍者刚强

长江

许多精辟的论述和总结。孔子认为,做大事者,小不忍则乱大谋。《能忍自安》。明代学士许明奎作《劝人百箴忍经》。

忍是多方面的。有欲望之忍,有处境之忍,有情绪之忍,有相处之忍。痛苦要忍,快乐也要忍。失败要忍,得意更要忍。在外要忍,在家也要忍。喜欢要忍,不喜欢更要忍。别人伤害自己要忍,想不伤害别人更要忍。忍在我们的日常生活和工作中,无处不在,无时不在。有一本小说里说:

所以,忍的判断很重要。判断错了,忍也就没有意义。世上有《是可忍孰不可忍》之事。比如看到歹徒在强奸妇女,看到罪犯在杀人放火,谁都不能忍,而要见义勇为。可见,忍,也是讲原则的。

么就该落到他一个人的身上。小月开始小心翼翼,怕一句话不对老公又会生气。在这样的状态下,她灵感全无,一个字也写不出来了。煎熬了一个月,终于决定去上班,因为这样的日子比上班要痛苦100倍。

一封封的应聘信去写,一次次的面试去跑,无奈工作还没落实。小月有点心急如焚,后悔不该辞职。我对她说。不辞职你怎么知道现在的生活方式不适合你呢?有些事情要做了才知道,有些经历要尝试了才明白酸甜苦辣,想象跟现实的差距还是很大的。

不久后,小月告诉我,她找到工作,已经去上班了。我祝贺她,问她打算工作到什么时候?她说不知道,可能会一直工作下去吧。

自由撰稿人的身份是奢侈的,这就跟有些女人喜欢奢侈品一样,老公不愿意买单就没有办法。女人只有经济独立了,才有话语权,才有能力可以决定自己要做什么。所有的事情都是有得必有失,85后的小月总算明白了。

元宵灯谜

陈振凡

天涯若比邻 (二字物理名词二)
昨日谜面:本人 (八字《离骚》一句)
谜底:虽体解吾犹未变兮(注:“体”分解为“本人”,即“吾”之意)

我和巧生边走边聊,来到村委会办公室。一踏进村委会的小院子,迎面墙壁上的宣传栏就吸引了我,走近一看,内容真的很丰富,有十八大专题,更多的是新农合、新农保、科学种田、生态养殖等内容。巧生告诉我,前些年

上个周末回乡下老家,我又见到了村支书巧生。巧生是我的老战友,退伍回村担任村支书多年了。我前些年回老家,常见他皱着眉头,那时乡里催收税费很紧,有些农户不配合,基层工作难做,他哪来的笑脸呢。两年前我见过他一次,他的眉还是皱着,他说乡里搞了个“开发区”,村里有近百农户要搬迁,多数农户还算听话,但就有那么十几户“要价太高”,嘴皮子快磨破了,工作进展还是不大……

这次见到他,他的眉头完全舒展开了。和他简单聊了聊才知道,现在农业上的税费基本都取消了,这一块的压力减轻了;前年乡里给村里派来一名大学生村官,去年又有两名本村的大学生毕业后回到村里创业。“来了几个年轻人,还是有文化有知识的大学生,他们肯吃苦、善动脑,一下子就把村里的工作搞活了。”说到这些,巧生高兴得不找嘴。

村里来了大学生

施云桂

村干部年龄偏大、文化低,许多工作只能应付,开会让老会计做记录,时间久了连记录本也找不着。大学生村官来了就不一样了,他们懂电脑操作,现在村里的工作台账、农户的基本资料、文件的收集归档等村务工作,全通过电脑完成,做得既快又好,要找个资料什么的,打开电脑就一目了然。巧生说:“大学生村官帮群众办理新农合、新农保等手续质量高,不用返工,老百姓非常欢迎他们。”

正说着,大学生村官小杨骑着电动车来到办公室,和我们打了招呼,取个包又走了。看着小杨的背影,巧生

说,本以为这样的年轻人缺少农村生活经历和工作经验,做不了什么实事,下来转一趟镀镀金很快就会走的,其实这是对他们不了解。他们到村里后,工作一点也不马虎,挨家挨户熟悉情况,上门为群众排忧解难,赢得了大伙儿的信任。小杨来村后将村民关心的种植、养殖等致富技术制作成生动形象的FLASH动画视频,每周定期播放,吸引村民成群结队来看。巧生说:“大学生村官敢想敢做,求新求变,在创新管理上非常值得我们学习!”

赞完大学生村官,巧生又夸起了回村创业的大学生。他领我到村部附近的一个农家大院,这里是回村大学生小宋创办的服装厂,车间里马达声此起彼伏,缝纫台上工人忙忙碌碌。小宋介绍说:“这些工人都是本村的农民,最忙的时候有六十多人,每人月工资能拿到三千元左右。”巧生插话说:“一个厂吸纳这么多人做工,乡亲们夸小宋既有知识又有胆识。”

接着,我们又看了回村大学生办的一个养羊场。“羊信”小葛有着强烈的建设家乡的愿望,读的是农业大学,一毕业就回到了家乡。他联合养羊户成立股份制专业合

社,建起波尔山羊养殖场,把稻麦秸秆粉碎,配上其他辅助饲料,羊非常喜欢吃而且肯长膘。我们看到上千只羊正在埋头吃食,非常可爱。巧生边看边笑:“羊吃掉了秸秆,还解决了焚烧秸秆污染环境的问题,真是一举两得。”

半天看来,我很有感慨地对巧生说:“祖祖辈辈没文化不懂科技,只知道春秋秋收,怎能改变农村面貌?建设社会主义新农村需要这样的年轻大学生了!”

巧生点点头:“是啊,我们已经认识到用知识改变农村面貌的迫切性了,村里制定了吸引大学生回村创业的计划,与在校大学生及其家庭建立了联系,下一步我们重点是创造软硬件条件,筑巢引凤……”

看着他踌躇满志的样子,我竖起大拇指:“有远见,就这样干下去一定能成功!”

“蛇”,古字作“它”。《说文解字·它部》:“它,虫也。从虫而长,象尾曲垂尾形。”上古时草居里经常闹蛇,人们早晨起床,总会相互道一声“无它乎”。段玉裁注:“相问‘无它’,犹后人‘无恙’、‘无恙’也。”后来,这个“它”字被假借为其它的“它”,久而久之,逐渐失去了蛇的本义,于是就将“它”字另加“虫”旁,产生了“蛇”字。

在我国古代,蛇早就被用于治病,其入药的历史可以追溯到秦汉时期。据我国现存最早的帛医书《五十二病方》记载,古人将蛇用于治病。方中“虫蛻”为蛇蜕下的表面膜,中药称“蛇蛻”。古以龙身如蛇,多以龙蛇并称,故蛇蛻又称龙衣、龙皮。功能祛风、除痹、退翳、解毒。用于小儿惊风、抽搐痉挛、翳障、喉痹、疗肿、皮肤痒疹等。

据《中国药用动物志》载,我国现行可供药用的蛇有四十多种。但在国家药典或地方法规规定的中药品种中,蛇类中药却只有四五种。

蕲蛇为蝮科动物尖吻蝮的全体。古称此蛇以产于蕲州者擅名,故名蕲蛇。其体背黑质白花,肋有二十四个方胜纹,腹有金珠斑,因称白花蛇。蕲蛇体型硕大,长可达2米以上。多盘居于山区、丘陵林木茂盛的阴湿地或路边草丛中,因呼盘蛇、睡草黄。此蛇剧毒,一旦被咬,毒发急速,故有五步蛇、五步倒、百步蛇等令人惊悚的名称。金钱白花蛇的原动物为眼镜蛇科银环蛇,以其幼蛇的全体入药。商品多加工成圆盘状,大小与今天一元钱的硬币差不多,故有“金钱”之称。其躯干有白色环纹,故名银环蛇,省称作银蛇。旧时本品连同蕲蛇一并混称“白花蛇”,但本品的体型明显较蕲蛇为小,药市统称蕲蛇为大白花蛇,本品乃呼小白花蛇。银环蛇毒腺很小,但毒性强烈,它的上颌骨前端有一对较长的沟牙,人被咬伤后常因呼吸

麻痹而死亡。金钱白花蛇为名贵中药。乌梢蛇是无毒蛇,始载于《药性论》,原名乌蛇。《开宝本草》云:“乌蛇……色黑如漆。”故名。乌梢蛇者,“梢”,事物末尾之谓也。《文选·颜延之·楮白马赋》李善注:“梢,尾之垂也。”老年乌蛇尾部之色更深黑,故名乌梢蛇。幼小乌蛇背面灰绿色,因呼青蛇、青大将。

中医认为蛇类中药具有祛风、通络、止痉的功能。多用于风湿顽痹、麻木拘挛、中风口眼歪斜、半身不遂、抽搐痉挛、破伤风、麻风疥癣等证。

蛇胆可入药。功能清热解毒、化痰镇痉。



武夷山接笋峰(钢笔写生) 马星培



程超寰

蛇亦入药

最近,我和朋友们到南方去转了一圈,满眼的红对联看得人喜气洋洋,满耳的“恭喜你发财”歌声听得人心花怒放。浓浓的年味告诉人们——春节快到了。

春节这一传统节日来源于一个关于“年”的古老传说:“年”是一种怪兽,每隔365天的夜晚就要出来吃人,人们为了驱赶它就聚集在除夕,通宵达旦地将竹子放入火中,让其发出“噼噼啪啪”的响声。等到第二天,“年”走过了之后,人们就互道平安,迎新纳福。正是“一夜连双岁,五更分二年”。

话说年味 潘旋昌

后来,在传说的基础上逐步形成了守岁、拜年、燃放烟花爆竹以及闹元宵等一系列的过年风俗。所谓年味,就是这一系列过年习俗营造出的节庆氛围,它承载着民俗文化,也承载着人们美好的心愿。因此,只要传承着欢聚、欢庆以及辞旧迎新的健康活动,都可以成为我们这个民族狂欢节的主旋律。目前大力倡导“遏制舌尖上的浪费”和“少放或不放烟花爆竹”,正是从源头上保证大家过好年。否则,资源浪费了,环境污染了,长此以往,生活都成了问题,还有何年味可言?

过年的习俗要与时俱进。过年的民俗也要我们共同去传承与创新。这样,年味才会越越浓,春节才能越越开心。



潮汕地区包括潮州、汕头,还有不太为人所知的揭阳。那里的潮汕小吃令我们大饱口福。

我们品味潮汕菜肴,发觉该特色是清而不淡,鲜而不俗,油而不腻。面对20只小点心,我们点了鼠曲粿(以鼠曲草加糯米粉掺和揉制成团块,再捏成圆饼),馅有咸、甜,因白头翁可治肠胃病,故鼠曲粿属药膳类的食品、马蹄糕、猪脚圈(一种油炸的糕类小食,是潮州颇具特色的一款小食)、普宁豆干、鸭母捻(首创于清代初年,类似于北方的汤圆)。菜肴十分丰富,味道好极了,12人一桌,一结账才300多元。

翌日到潮州,自助早餐中竟有许多小吃:凤爪、牛肚、肖米、水晶包、炒糕粿、反沙芋。下午游玩景点,我们便提出由我们自行小吃当作晚餐。那天我们流连在潮州牌坊街中,走累了便自选小吃品尝。回到旅社大

家互相交流,众人对自己享用的粿汁、落汤钱、粿条汤、无米粿、卤狮头鹅、糯米猪肠、双烹粽球、油浸鲞糕、糕烧番薯、凤凰浮豆干皆赞不绝口。人人都恨不得自己多长一个胃。

最值得称道的还是沿街的一两种小吃,如春饼包糖葱、乒乓粿、腐乳饼。

汕头是我们行程的最后一天,导游见我们喜欢小吃,便安排我们去白玉牛肉店,享用潮汕第一小吃——手捶牛肉丸。此是潮州最为普及大众化的民间小食。牛肉丸可分为牛肉丸、牛筋丸两种,牛肉丸肉质较为细嫩,口感嫩滑,牛筋丸是在牛肉丸里

加进了一些嫩筋,吃起来很有嚼头。我们点了牛肉丸、牛筋丸、牛肉牛筋丸三种,外加牛尖、牛雪片、鲜牛肉。锅底马铃薯和调料沙茶酱是免费的,生菜也可自取。6人一桌,我们12人外加啤酒、饮料,一共才花去434元。在潮汕旅游遍尝潮汕小吃,真是开心的美食之行。

潮汕小吃味道好

何鑫渠